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Vážení a milí čtenáři,

o tom, že aktuální situace na trhu s užitko-
vým sklem je druhým rokem složitá, a lepší 
časy zatím nevidět, si cvrlikají i  vrabci na 
střeše. Problémy mají v prvé řadě skuteční 
výrobci, sklárny a  rafi nerie, protože jejich 
provozní náklady jsou nesrovnatelně vyšší 
nežli u obchodníků a zprostředkovatelů, ať 
již domácích nebo zahraničních. Ti, pokud 
nemají objednávky, jednoduše žádnou práci 
nezadají, a  nebo – vědomi si toho, že hutě 
nemohou bez velkých škod jen tak „na pár 
týdnů“ vyhasit pece a rafi nérie propustit mi-
stry – přitlačí na cenu, což z dlouhodobého 
hlediska nenávratně poškozuje trh. Lineár-
ní pokles se stočí do spirály, skutečného mal-
strömu, jenž s sebou strhne všechny.
V žádném případě se nejedná o  české speci-
fi kum, což ale v tomto kontextu není dobrá 
zpráva. Problémy mají výrobci užitkového 
skla po celé Evropské unii, tedy v  zemích, 
v nichž sídlí fi rmy zadávající ve velkém práci 
právě v  našich sklárnách. Není žádným ta-
jemstvím, že jsme dnes v této branži v prvé 
řadě vyhledávanou „montovnou“ pro cizí 
značky, nikoliv kreativním pupkem světa. 
Odtud pak logicky pramení též důležitost 
trhu EU, zhruba 60 % celkového odbytu 
(s mírnou nadsázkou je to vlastně reexport), 
přestože vlastní sortiment většiny českých 
skláren a  rafi nerií nachází odbytiště na 
Středním východě a Asii obecně s důrazem 
na bývalé členské země Sovětského Svazu 
a samotnou Ruskou federaci. Ve chvíli, kdy 
poptávka z  těchto regionů zeslábla, a  záro-
veň se zmenšil i objem zakázek pro evropské 
značky, dostalo se české užitkové sklo do 
kleští. Již tak bolestivý účinek jejich stisku 
ještě násobí domácí i zahraniční překupníci, 
pro jejichž způsob „extenzívního podnikání“ 
je jakákoliv krize požehnáním. 
Je patrně v české povaze lakovat věci na rů-
žovo, ohýbat realitu tak dlouho, dokud to 
prostě nepraskne, lhát si do kapsy, nepříjem-
né věci říkat po straně a nikoliv do očí. Nebo 
švejkovat. Pokud ale budeme i nadále igno-
rovat, že realita českého užitkového skla má 
daleko k tomu, co nám utilitárně prezentují 
lifestylová media, a  vycházet při hledání 
řešení nikoliv z  tvrdých dat, ale z  emocí, 
přání či PR výstupů, se zlou se potážeme. 
České sklo má ve světě pořád dobrý zvuk. 
Ale například memento italského užitko-
vého sklářství, jemuž po staletí nebylo na 
planetě rovno, a  dnes je z  hospodářského 
hlediska nevýznamnou kuriozitou, by nám 
mohlo pomoci otevřít oči. Protože pýcha jen 
předchází pád. A seberefl exe rozhodně není 
sebezhlížením.

Skláři a keramici, prosím,
podporujte svůj časopis.

PhDr. Petr Nový
Šéfredaktor
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